BÀI 37 – SINH SẢN Ở SINH VẬT

I. TRẮC NGHIỆM
Câu 1 (NB): Sinh sản là một trong những đặc trưng cơ bản và cần thiết cho các sinh vật nhằm
A. đảm bảo sự phát triển liên tục của loài.
B. duy trì sự phát triển của sinh vật.
C. đáp ứng nhu cầu năng lượng của sinh vật.
D. giữ cho cá thể sinh vật tồn tại.
Câu 2 (NB): Sinh sản vô tính là
A. hình thức sinh sản có sự kết hợp của các tế bào sinh sản chuyên biệt.
B. hình thức sinh sản ở tất cả các loại sinh vật.
C. hình thức sinh sản không có sự kết hợp giữa giao tử đực và giao tử cái.
D. hình thức sinh sản có nhiều hơn một cá thể tham gia.
Câu 3 (NB): Lựa chọn đáp án đúng về quá trình sinh sản hữu tính ở thực vật.
A. Hình thành giao tử đực và giao tử cái - Thụ phấn - Thụ tinh - Kết hạt, tạo quả.
B. Hình thành giao tử đực và giao tử cái - Thụ tinh - Thụ phấn - Kết hạt, tạo quả.
C. Hình thành giao tử đực và giao tử cái - Thụ phấn - Kết hạt, tạo quả - Thụ tinh.
D. Hình thành giao tử đực và giao tử cái - Kết hạt, tạo quả - Thụ phấn - Thụ tinh.
Câu 4 (NB): Chúng ta có thể nhân giống cây khoai tây bằng bộ phận nào của cây?
A. Lá.
B. Rễ.
C. Thân củ.
D. Hạt giống.
=> Củ khoai tây là một phần của thân cây nằm trong đất, phình to thành củ chứa chất dinh dưỡng dự trữ. Nếu quan sát thật kĩ, ta sẽ thấy trên củ khoai có những vảy nhỏ che chồi non rất nhỏ ở bên trong. Để một thời gian sau, những chồi non nhỏ đó sẽ phát triển thành mầm, mỗi mầm nếu đem trồng có thể phát triển thành một củ khoai tây mới. Như vậy, khoai tây sinh sản sinh dưỡng bằng thân củ.
Câu 5 (NB): Trong sinh sản sinh dưỡng ở thực vật, cây mới được hình thành
A. từ một phần cơ quan sinh dưỡng của cây.
B. chỉ từ rễ của cây.
C. chỉ từ một phần thân của cây.
D. chỉ từ lá của cây.
=> Sinh sản sinh dưỡng là sinh sản vô tính mà cây mới được tạo ra từ cơ quan sinh dưỡng (rễ, thân, lá) của cây.
Câu 6 (NB): Sinh sản hữu tính ở sinh vật là quá trình
[bookmark: bookmark828]A. tạo ra cơ thể mới từ một phần của cơ thể mẹ hoặc bố.
[bookmark: bookmark829]B. tạo ra cơ thể mới từ sự kết hợp giữa cơ thể mẹ và cơ thể bõ.
C. hợp nhất giữa giao tử đực và giao tử cái tạo thành hợp tử, hợp tử phát
triển thành cơ thể mới.
D. tạo ra cơ thể mới từ cơ quan sinh dưỡng của cơ thể mẹ.
Câu 7 (NB): Sự thụ phấn là quá trình
A. chuyển hạt phấn từ bao phấn sang bầu nhụy.
B. chuyển giao tử đực từ bao phấn sang vòi nhụy.
C. chuyển hạt phấn từ bao phấn sang đầu nhụy.
D. chuyển hạt phấn từ bao phấn sang noãn.
=>Thụ phấn là một bước rất quan trọng trong quá trình sinh sản ở thực vật có hạt; là quá trình chuyển những hạt phấn (còn gọi là bào tử đực) tới lá noãn, cấu trúc chứa noãn (còn gọi là bào tử cái). 
Câu 8 (NB): Ở sinh vật, quá trình hợp nhất giữa giao tử đực và giao tử cái được gọi là
A. sự thụ tinh.
B. sự thụ phấn.
C. tái sản xuất.
D. hình thành hạt.
=>Trong tinh hoàn, quá trình tạo giao tử đực gọi là sự tạo tinh, kết quả là sinh ra tinh trùng có thể trực tiếp tham gia thụ tinh.
  - Trong buồng trứng, quá trình tạo giao tử cái gọi là sự tạo noãn, kết quả là sinh ra noãn có thể trực tiếp tham gia thụ tinh.
Câu 9 (NB): Quả được hình thành từ bộ phận nào của hoa?
A. Đài hoa.
B. Tràng hoa.
C. Nụ hoa.
D. Bầu nhụy.
=> Quả do bầu nhụy phát triển thành, quả có chức năng bảo vệ hạt và phát tán hạt.
Câu 10 (NB): Hoa lưỡng tính là
A. hoa có đài, tràng và nhụy hoa.
B. hoa có đài, tràng và nhị hoa.
C. hoa có nhị và nhụy hoa.
D. hoa có đài và tràng hoa.
=> Hoa lưỡng tính là hoa tự thụ phấn, có cả noãn và nhị (có cả nhị lẫn nhụy trên cùng một hoa). Đa số các loài cây có hoa lưỡng tính là cây thuần chủng
Câu 11 (NB): Bộ phận được khoanh tròn trên củ khoai tây trong hình bên được gọi là gì?
[image: https://tech12h.com/sites/default/files/styles/inbody400/public/capture_562.png?itok=auNzRuCp]
A. Rễ cây con.
B. Chồi mầm.
C. Chổi hoa.
D. Bao phấn.
Câu 12 (H): Trong sinh sản vô tính, chồi con hình thành được nhìn thấy ở sinh vật nào dưới đây?
A. Con người.
B. Amip.
C. Thuỷ tức.
D. Vi khuẩn.
=> Khi điều kiện thuận lợi, thủy tức sinh sản vô tính bằng đâm chồi, nhưng khi điều kiện sống khó khăn thì chúng chuyển sang sinh sản hữu tính. Hợp tử được hình thành có vỏ bọc bảo vệ, sống tiềm sinh cho đến khi có điều kiện thuận lợi trở lại thì tiếp tục phát triển.
Câu 13 (H): Một trùng giày sinh sản bằng cách tự phân chia thành hai tế bào con. Quá trình này được gọi là
A. mọc chồi.
B. tái sinh.
C. phân đôi.
D. nhân giống.
=>Trùng giày có 2 cách sinh sản là sinh sản vô tính phân đôi theo chiều ngang và sinh sản hữu tính hay còn gọi là tiếp hợp.
Câu 14 (VD): Trong thực tiễn, cây ăn quả lâu năm thường được nhân giống bằng phương pháp chiết cành vì
A. dễ trồng và tốn ít công chăm sóc.
B. dễ nhân giống, nhanh và nhiều.
C. để tránh sâu, bệnh gây hại.
D. giúp rút ngắn thời gian sinh trưởng, sớm thu hoạch và biết trước đặc tính của quả.
=> Chiết cành là một trong những phương pháp nhân giống vô tính cây trồng. Đối với cây ăn quả lâu năm người ta thường nhân giống bằng phương pháp chiết cành bởi vì nó giúp rút ngắn thời gian sinh trưởng của cây, sớm thu hoạch và biết trước đặc tính của quả.
Câu 15 (VD): Những ý nào dưới đây nói về đặc điểm của sinh sản vô tính ở sinh vật?
(1) Cá thể sống đơn lẻ có thể tạo ra cơ thể mới.
(2) Sinh sản vô tính tạo ra cơ thể mới tồn tại tốt ở các môi trường sống luôn thay đổi.
(3) Sinh sản vô tính tạo ra các cá thể mới giống nhau và giống cơ thể ban đầu.
(4) Sinh sản vô tính tạo ra số lượng lớn cơ thể mới trong một thời gian ngắn.
(5) Không có sự tham gia của giao tử đực và giao tử cái.
(6) Sinh sản vô tính tạo ra các cơ thể mới thích nghỉ tốt với môi trường sống ổn định.
A. (1), (3), (4), 5), (6).
B. (1), (2), 3), 5).
C. (1), (2), (4), (6).
D. (1), (2), (3), (4), 5).
=>Sinh sản vô tính là kiểu sinh sản mà một cá thể sinh ra một hoặc nhiều cá thể mới giống hệt mình, không có sự kết hợp giữa tinh trùng và tế bào trứng. - Sinh sản vô tính chủ yếu dựa trên cơ sở phân bào nguyên nhiễm để tạo ra các cá thể mới. Các cá thể mới giống nhau và giống cá thể gốc.
Câu 16 (VD): Vì sao khi nhân giống cam, chanh, bưởi, hóng xiêm,... người ta thường chiết
cành mà không sử dụng phương pháp giâm cành?
[bookmark: bookmark817]A. Thời gian ra rễ của các câỵ trên rất chậm.
[bookmark: bookmark818]B. Những cây đó có giá trị kinh tế cao.
C. Cành của các cây đó quá to nên không giâm cành được.
[bookmark: bookmark819]D. Khả năng vận chuyển các chất dinh dưỡng của các cây này kém vì mạch
gỗ nhỏ.
Câu 17 (VD): Nối tên sinh vật ở cột A với các hình thức sinh sản tương ứng ở cột B.
[image: https://tech12h.com/sites/default/files/styles/inbody400/public/capture_563.png?itok=iBp_TV8S]
· 1-E
· 2-G
· 3-D
· 4-A
· 5-B
· 6-C
Câu 18 (VD): Nối nội dung ở cột A với định nghĩa ở cột B sao cho phù hợp.
[image: https://tech12h.com/sites/default/files/styles/inbody400/public/capture_564.png?itok=XAzxjA3a]
· 1-A
· 2-D
· 3-E
· 4-C
· 5-B.
Câu 19 (VD) Các phát biểu sau đây đúng hay sai?
	STT
	Khẳng định
	Đúng/Sai

	1
	Sinh sản vò tính là hình thức sinh sản chỉ có sự tham gia của
một cơ thể (mẹ)
	

	2
	Con sinh ra từ sinh sản vò tính mang đặc điểm của hai cơ thể
	

	3
	Một cơ thể mẹ ban đầu sinh sản vò tính luôn tạo ra hai cơ
thể mới
	

	4
	Vi khuẩn, nguyên sinh vật, nấm có hình thức sinh sản
vô tính
	

	5
	Trong sinh sản sinh dưỡng, cơ thể mới được tạo thành từ
các bộ phận, cơ quan sinh dưỡng của cơ thể mẹ
	

	6
	Biện pháp để nhân giống của một loài với sổ lượng lớn, có
thể giữ nguyên đặc tính mong muốn và sạch bệnh là nuôi
cấy mỏ tế bào
	


1- Đ; 2 - S; 3 - S; 4 - Đ; 5 - Đ; 6 - Đ.
Câu 20 (VD) Các khẳng định sau đây đúng hay sai?
	STT
	Khẳng định
	Đúng/Sai

	1
	Bầu nhuỵ không xảy ra thụ tinh sê phát triển thành quả không hạt
	

	2
	Hoa thụ phấn nhờ gió, còn trùng và tác động của con người
	

	3
	Các động vật có thụ tinh ngoài thường sống ở trên cạn
	

	4
	Noãn đã thụ tinh phát triển thành hợp tử, hợp tử phát triển thành hạt
	

	5
	Phôi phát triển bên trong cơ thể mẹ đối với các động vật đẻ trứng và đẻ con
	


1 -Đ; 2 - Đ; 3 - S; 4 - S; 5 - S.

II. TỰ LUẬN
Câu 1. (NB) Quan sát hình bên:
a) Nêu hình thức sinh sản ở nấm men.
b) Nêu đặc điểm của nấm men con mới được hình thành.
[image: https://baivan.net/sites/default/files/styles/giua_bai/public/d/m/Y/screenshot_5_29.png?itok=mdQbCvBB]
a) Hình thức sinh sản ở nấm men: sinh sản vô tính mọc chồi.
b) Đặc điểm của nấm men con mới được hình thành: giống hệt nấm men ban đầu.
Câu 2. (NB) Hoàn thành các đoạn thông tin sau bằng cách sử dụng các từ gợi ý: thụ tinh, hoa lưỡng tính, hoa đơn tính, sinh sản sinh dưỡng, sự thụ phấn.
a) Sự hình thành các cá thể mới từ cơ quan sinh dưỡng của mẹ được gọi là …(1)…
b) Hoa có bộ phận sinh sản đực hoặc cái. Một bông hoa như vậy được gọi là …(2)…
c) Sự chuyển hạt phấn đến đầu nhụy của hoa trên cùng một cây hoặc trên một cây hoa khác cùng loài được gọi là …(3)…
d) Sự kết hợp của giao tử đực và cái được gọi là …(4)…
1) - sinh sản sinh dưỡng
(2) - hoa đơn tính
(3) - sự thụ phấn
(4) - thụ tinh
Câu 3. (NB) Điền từ còn thiếu vào chỗ trống.
- Mọc chồi là một kiểu của (1)...
- Quá trình (2)... đảm bảo sự phát triển liên tục của loài.
- (3)... là cơ quan sinh sản của thực vật Hạt kín.
- Bộ phận nhú lên trên cơ quan sinh dưỡng của cây và có khả năng hình thành cơ thể mới được gọi là (4)...
- Thực vật có quả và hạt là kết quả của hình thức (8)...
(1) sinh sản vô tính
(2) sinh sản
(3) Hoa
(4) chồi mầm
(5) sinh sản hữu tính.
Câu 4. (NB) Lựa chọn từ/cụm từ phù hợp trong phần gợi ý để hoàn thành đoạn thòng
tin sau:
Sinh sản là một trong những ...(1)... của cơ thể sóng.Từ...(2)... cơ thể ban đầu,
qua quá trình ...(3)... sẽ tạo ra cho thế hệ sau những...(4)..., đảm bảo sự phát
triển liên tục của loài. Có ...(5)... hình thức sinh sản ở sinh vật là ...(6)... và ...(7)...
Gợi ý: đặc trưng cơ bản, đặc điểm, một, những, sinh sản, phân chia, cơ thể mới,
hai, sinh sản vô tính, sinh sản hữu tính, sinh sản sinh dưỡng.
(1) đặc trưng cơ bản; (2) một; (3) sinh sản; (4) cơ thể mới; (5) hai; (6) sinh sản
vô tính/sinh sản hữu tính; (7) sinh sản hữu tính/sinh sản vô tính.
Câu 5. (NB) Chọn các từ/cụm từ phù hợp để hoàn thành đoạn thông tin sau:
[bookmark: bookmark831]Trong sinh sản hữu tính ở thực vật, giao tử đực được hình thành trong ...(1)...,
giao tử cái được hình thành trong ...(2)... Quá trình vận chuyển hạt phấn đến
bầu nhuỵ là ...(3).... Thụ tinh là quá trình kết hợp giữa giao tử đực và giao tử
cái tạo thành ...(4)... Hợp tử phân chia và phát triển thành phôi nằm trong
hạt. Bầu nhuỵ biến đổi thành quả chứa hạt, ...(5)... do noãn phát triển thành.
(1) bao phấn; (2) bầu nhuỵ, (3) thụ phấn; (4) hợp tử; (5) hạt.
Câu 6 (NB): Mô tả các giai đoạn sinh sản ở thực vật.
Các giai đoạn gồm: Sự thụ phấn: hạt phấn rơi lên đầu nhuy; Sự thụ tỉnh: là sự kết hợp giữa giao tử đực và giao tử cái trong bầu nhuy; Sự hình thành và chín của quả.
Câu 7. (H) Nêu sự khác biệt giữa sinh sản vô tính và sinh sản hữu tính ở thực vật bằng cách hoàn thiện bảng sau:
[image: https://baivan.net/sites/default/files/styles/giua_bai/public/d/m/Y/screenshot_7_30.png?itok=D0ITl3pT]
Sự khác biệt giữa sinh sản vô tính và sinh sản hữu tính ở thực vật:
	Đặc điểm
	Sinh sản vô tính
	Sinh sản hữu tính

	Giao tử tham gia sinh sản
	Không có
	Giao tử đực (Hạt phấn) – Giao tử cái (Noãn)

	Cơ quan sinh sản
	Cơ thể mẹ
	Nhị và nhuỵ

	Đặc điểm cây con hình thành
	Giống nhau và giống cơ thể mẹ
	Mang đặc điểm của cả cây bố và cây mẹ

	Ví dụ
	Khoai tây, mía, gừng,…
	Bầu, bí, các cây có quả,…


Câu 8. (H) Lấy ví dụ cho thấy sinh sản vô tính có vai trò quan trọng trong việc duy trì các đặc điểm của sinh vật.
- Bằng cách sinh sản vô tính, một sinh vật tạo ra một bản sao di truyền giống hệt hoặc giống hệt nhau.
- Ví dụ cho thấy sinh sản vô tính có vai trò quan trọng trong việc duy trì các đặc điểm của sinh vật: Có 1 cây ăn quả có chất lượng quả tốt muốn tạo ra một vườn cây ăn quả có cùng chất lượng thì cần tiến hành các hình thức cho cây ăn quả trên sinh sản vô tính.
Câu 9. (VD) Kể tên một số loại rau, củ, quả mà gia đình em thường sử dụng được sản xuất bằng hình thức sinh sản sinh dưỡng.
Một số loại rau, củ, quả mà gia đình em thường sử dụng được sản xuất bằng hình thức sinh sản sinh dưỡng: rau muống, khoai lang, cây bỏng, táo, cam, bưởi, khoai tây, mía, …
Câu 10. (VD) Hãy nêu những phương pháp nhân giống vô tính ở thực vật trong thực tiễn và cho ví dụ.
Những phương pháp nhân giống vô tính ở thực vật trong thực tiễn và ví dụ:
· Giấm cành: mía, sắn, hoa hồng, khoai lang,...
· Chiết cành: cham, cam, bưởi,...
· Ghép cành: một số cây ăn quả, cây cảnh.
· Nuôi cấy tế bào/mô ở thực vật: cà rốt, đinh lăng, lan hồ điệp
Câu 11.  (VD) Cho các cây sau: mía, lúa, khoai tây, hoa hồng. Dựa vào đặc điểm sinh sản, hãy chỉ ra cây nào có phương thức sinh sản khác với các cây còn lại. Giải thích.
Cây lúa có phương thức sinh sản khác với các cây còn lại.
=> Giải thích: Mía, khoai tây, hoa hồng có thể trồng bằng cách giâm đoạn cành xuống đất vì mỗi đoạn thân đều có chồi mầm phát triển. Cây lúa có thân thảo, đoạn thân không có chổi mầm, sinh sản phụ thuộc vào sự thụ phấn của hoa, do đó cần tạo hạt và cất giống để trồng lần sau.
Câu 12.  (VDC) Vì sao nói sinh sản hữu tính làm tăng khả năng thích nghi của thế hệ sau đối với môi trường sống luôn thay đổi và tạo nên sự đa dạng di truyền cho các thế hệ sau?
Sinh sản hữu tính làm tăng khả năng thích nghi của thế hệ sau đối với môi trường sống luôn thay đổi và tạo nên sự đa dạng di truyền cho các thế hệ sau là vì: Cơ sở của sinh sản hữu tính là sự giảm phân, từ đó, làm tăng tính biến dị di truyền ở thế hệ con. Thông qua giảm phân và sự thụ tinh ngẫu nhiên, nhiều tổ hợp gen khác nhau sẽ được hình thành từ một số ít bộ gen ban đầu. Mức biến dị di truyền của một quần thể càng lớn thì khả năng thích nghi với môi trường biến động ngày càng cao. Khi môi trường thay đổi hoàn toàn và đột ngột, những cá thể con mang tổ hợp di truyền biến dị mới có khả năng thích nghi tốt hơn những cá thể con có kiểu gen đồng nhất và giống hệt bố mẹ.
[bookmark: _GoBack]Câu 13 (VDC) Vẽ sơ đồ sinh sản hữu tính của thỏ.
[image: https://tech12h.com/sites/default/files/styles/inbody400/public/capture_567.png?itok=SPB5Cenz]
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BÀI 37  –   SINH  S ? N  ?   SINH V ? T     I.   TR ? C NGHI ? M   Câu 1   (NB) :   Sinh s ? n là m ? t  trong nh ? ng đ ? c trưng cơ b ? n và c ? n thi ? t cho các sinh v ? t nh ? m   A. đ ? m b ? o s ?  phát tri ? n liên t ? c c ? a loài.   B. duy trì s ?  phát tri ? n c ? a sinh v ? t.   C. đáp  ? ng nhu c ? u năng lư ? ng c ? a sinh v ? t.   D. gi ?  cho cá th ?  sinh v ? t t ? n t ? i.   Câu 2   (NB) :   Sinh s ? n vô tính là   A. hình th ? c sinh s ? n có s ?   k ? t h ? p c ? a các t ?   bào sinh s ? n chuyên bi ? t.   B. hình th ? c sinh s ? n  ?   t ? t c ?   các lo ? i sinh v ? t.   C. hình th ? c sinh s ? n không có s ?   k ? t h ? p gi ? a giao t ?   đ ? c và giao t ?   cái.   D. hình  th ? c sinh s ? n có nhi ? u hơn m ? t cá th ?   tham gia.   Câu 3   (NB) :   L ? a ch ? n đáp án đúng v ?  quá trình sinh s ? n h ? u tính  ?  th ? c v ? t.   A. Hình thành giao t ?  đ ? c và giao t ?  cái  -   Th ?  ph ? n  -   Th ?  tinh  -   K ? t h ? t, t ? o qu ? .   B.   Hình thành giao t ?  đ ? c và giao t ?  cái  -   Th ?  tinh  -   Th ?  ph ? n  -   K ? t h ? t, t ? o qu ? .   C .   Hình thành giao t ?  đ ? c và giao t ?  cái  -   Th ?  ph ? n   -   K ? t h ? t, t ? o qu ?   -   Th ?  tinh.   D.   Hình thành giao t ?  đ ? c và giao t ?  cái   -   K ? t h ? t, t ? o qu ?   -   Th ?  ph ? n  -   Th ?  tinh.   Câu 4   ( N B ) :   Chúng ta có th ?  nhân gi ? ng cây khoai tây b ? ng b ?  ph ? n nào c ? a cây?   A. Lá.   B.   R ? .   C. Thân c ? .   D. H ? t gi ? ng.   =>   C ?  khoai tây là m ? t ph ? n c ? a thân  cây n ? m trong đ ? t, phình to thành c ?  ch ? a ch ? t dinh  dư ? ng d ?  tr ? . N ? u quan sát th ? t k i , ta s ?  th ? y trên c ?  khoai có nh ? ng v ? y nh ?  che ch ? i non r ? t  nh ?   ?   bên trong. Đ ?  m ? t th ? i gian sau, nh ? ng ch ? i non nh ?  đó s ?  phát tri ? n thành m ? m, m ? i  m ? m n ? u đem tr ? ng c ó th ?  phát tri ? n thành m ? t c ?  khoai tây m ? i. Như v ? y, khoai tây sinh s ? n  sinh dư ? ng b ? ng thân c ? .   Câu 5   (NB ) :   Trong sinh s ? n sinh dư ? ng  ?  th ? c v ? t, cây m ? i đư ? c hình thành   A. t ?   m ? t ph ? n cơ quan sinh dư ? ng c ? a cây.   B. ch ?   t ?   r ?   c ? a cây.   C. ch ?   t ?   m ? t ph ? n thân c ? a cây.   D. ch ?   t ?   lá c ? a cây.   =>   Sinh s ? n sinh dư ? ng là sinh   s ? n vô tính mà cây m ? i đư ? c t ? o ra   t ?  cơ quan sinh dư ? ng (r ? ,  thân, lá) c ? a cây.   Câu 6   ( N B ) :   Sinh s ? n h ? u tính  ?   sinh v ? t là quá trình   A.  t ? o ra cơ th ?   m ? i t ?   m ? t ph ? n c ? a cơ th ?   m ?   ho ? c  b ? .   B.  t ? o ra cơ  th ?   m ? i t ?   s ?   k ? t h ? p  gi ? a  cơ th ?   m ?   và cơ th ?   bõ.   C .  h ? p nh ? t  gi ? a giao t ?   đ ? c và giao t ?   cái t ? o thành h ? p  t ? , h ? p t ?   phát   tri ? n thành  cơ th ?   m ? i.   D. t ? o ra cơ  th ?   m ? i t ?   cơ quan sinh dư ? ng c ? a cơ th ?   m ? .   Câu 7   ( N B ) :   S ?  th ?  ph ? n là quá trình   A. chuy ? n h ? t ph ? n t ?  bao ph ? n sang b ? u nh ? y.   B. chuy ? n giao   t ?  đ ? c t ?  bao ph ? n sang vòi nh ? y.   C. chuy ? n h ? t ph ? n t ?  bao ph ? n sang đ ? u nh ? y.   D. chuy ? n h ? t ph ? n t ?  bao ph ? n sang noãn.   =>Th ?  ph ? n là m ? t bư ? c r ? t quan tr ? ng trong quá trình sinh s ? n  ?  th ? c v ? t có h ? t; là   quá trình  chuy ? n nh ? ng h ? t ph ? n (còn g ? i là bào t ?  đ ? c) t ? i lá noãn, c ? u trúc ch ? a noãn (còn g ? i là bào  t ?  cái).     Câu 8   ( N B ) :   ?  sinh v ? t, quá trình   h ? p nh ? t gi ? a giao t ?  đ ? c và giao t ?  cái đư ? c g ? i là   A. s ?  th ?  tinh.   B. s ?  th ?  ph ? n.  

